"

抓住新机遇改造传统

产业,我国经济正形成

新的竞争力。工信部

将细化梳理产业配套

措施,深入实施新一轮

重大技术改造升级工

程,推进产能合作引导

转型升级。

经济瞭望

Economic Outlook

用新动能拓展发展新空间

阶段性问题不会改变经济平稳向好势头,培育新动能,做大新亮点, 我国经济将更加稳健有力

□ 张辛欣

制造业投资增速连续6个月加 快,高技术产业、装备制造业、战略性 新兴产业增加值明显增加,前3季度 经济运行诸多亮点表明新动能正在 成长。

在面临复杂形势与多重挑战的 当下,不断积聚的新动能为结构优 化调整增添后劲,为高质量发展积 蓄信心。

经济呈现"新意"

充电10分钟行驶百公里,汽车 与智能道路信息交互,5G信号远程 操控汽车行驶……近日在京召开的 世界智能网联汽车大会上,充满"未 来感"的智能汽车打开人们对智慧出

物联网"大幕"拉开,让"无人车" 加速"驶向"现代生活。百度创始人 李彦宏说,百度自动驾驶小巴"阿波 龙"已安全运营超1万公里,在20个 场景落地应用。工信部数据显示,截 至9月底,我国累计发展物联网终端 5.9亿户,同比增长163.4%。

新带动下,我国经济萌发"新意"——

代表技术进步、转型升级的高技 术产业增长明显快于一般工业,技术 改造投资占制造业投资比重增加,新 动能投资愈发活跃。结构的"新意" 表明企业改造升级意愿增强,动能转 换步伐加快。

共享经济、工业互联网等新业态 不断呈现,立足于先进制造和高新技 术的特色小镇、平台生态浮出水面。 产业的"新意"折射出行业韧性、综合 竞争力的提升。

前3季度新登记注册企业超 500万户,新动能对经济增长的贡献 率超1/3、对城镇新增就业贡献率超 2/3。市场的"新意"说明创新创业 实现了从局部到整体、从现象到机制 的跨越。

工信部副部长辛国斌认为,尽管 外部挑战变数增多,内部转型升级矛 盾较大,但阶段性问题不会改变经济 平稳向好的势头。培育新动能,做大 新亮点,我国经济将更加稳健有力。

存量转型步伐加快

尽管当前新动能在规模上尚难

伐正在加快。

工信部调研显示,坚持推进钢 铁、水泥、平板玻璃等行业化解过剩 产能,先进合规产能加快释放。前 8个月原材料工业实现利润同比增 长43.4%。新能源汽车、工业机器人 等适应消费升级和智能化发展的产 品产量快速增长。

制造业与科技结合向更深层次 推进,带动零售、服务一系列模式转 变。输入身高体重,就得到尺码推荐; 红外扫码支付,即可拿到衣服…… 在近日落幕的服装品牌爱慕时装秀 上,一台台酷炫的内衣自动售货机引 人关注。爱慕集团技术总监秦晓霞 说,内衣自动售货机提升了交易效 率,避免了购买尴尬,是继智能量体 之后的又一次尝试,将投放在机场、 车站等场景中,方便商旅需求。

个性化生产、供应链变革……信 息技术和制造业的融合进一步降本 增效,工业互联网平台发展也为价值 创造做"乘法"。

创新向民生领域延伸,拓展新空 间。菜品数据逐步同步采购平台,食 材追溯信息或可在点餐界面供消费 者查看,美团正构建集合消费者、商 家、采购商的餐饮开放平台,推动安 全饮食,提高服务效率。

信息技术与民生结合,带动了信 息消费增长,活跃了创新。工信部数据 显示,今年9月份移动用户流量消费 是去年同期2.6倍。前3季度互联网 和相关服务业收入同比增长20.2%。

工信部新闻发言人黄利斌说,抓 住新机遇改造传统产业,我国经济正 形成新的竞争力。工信部将细化梳 理产业配套措施,深入实施新一轮重 大技术改造升级工程,推进产能合作 引导转型升级。

深化改革释放活力

支撑经济发展的根本力量在于 人的主动性和创造性。尊重市场规 律和价值规律,深化改革,激发和调 动全社会的创新热情,将为经济发展

黄利斌认为,目前,在实体经济 领域,民营企业特别是中小企业仍面 临着运行成本高、融资难融资贵、市 场风险大等问题,应进一步将经济结 构调整重点放在增强微观主体的活 力、韧性、创新力上,采取精准有效措 施支持实体经济发展,提高企业信心 和竞争力。

近日召开的国务院常务会议提 出,进一步减少社会资本市场准入限 制,压减行政许可等事项,简化企业 投资审批,减轻企业税费负担。抓紧 研究提出继续降低企业税负和降低 社保费率的具体办法,开展行业协会 商会收费检查。与此同时,加快推进 政务服务标准化,坚决纠正执法随 意、"一刀切"执法等现象。

"深化'放管服'改革,还有不少 问题待解决。比如,企业在实施技术 改造过程中遇到的审批、手续办理问 题等。"辛国斌说,工信部将推动压减 工业产品生产许可证,督促落实减轻 市场主体非税负担的政策措施,做好 降低一般工商业电价政策第三方评 估,组织涉企保证金专项检查。

在扶持民营经济,特别是中小企 业方面,辛国斌说,将推动搭建中小 企业政策信息互联网发布平台,推动 信息和数据资源开放共享,研究促进 大中小企业融通发展的政策措施,鼓 励大企业向中小企业开放创新研发 等资源,引导构建新的产业生态。



第124届广交会 第二期举行

近日,第124届中国进出口 商品交易会(广交会)第二期在 广州琶洲会展中心举行,主要展 出日用消费品、礼品、家居装饰 品等。图为参会者走过展会上 的钟表装饰展区。

新华社记者 邓华 摄

拉美多国热盼 中国国际进口博览会

本届进博会以"新时代,共享未来" 为主题口号,拉美多国对此充满期待,盼 望它成为连接中国和拉美的贸易纽带, 届时全球130多个国家和地区超过 2800多家参展商将齐聚上海。



更多巴西精品咖啡 有望飘香中国

根据阿尔比纳提的设想,南米纳斯 咖啡合作社将在中国寻找一个本地合作 伙伴,逐步将旗下精品咖啡介绍到中国 去,根据中国消费者的口味习惯,打造新 的品牌。



时 评

经济高质量发展的步伐 当更加坚定

近日公布的统计数据显示,前三季 度我国经济同比增长6.7%,其中三季度 经济增速放缓至6.5%。

但从衡量经济运行的主要宏观指标 看,前三季度我国经济运行总体平稳、稳 中有进、长期向好的基本面并未改变。 6.7%的经济增速为全年实现6.5%左右 的增长目标打下扎实基础;城镇新增就 业超过1100万人,提前一个季度完成全 年目标任务;核心CPI上涨2.0%,物价指 数保持平稳;全国居民人均可支配收入 实际增长6.6%,和经济增速基本同步。

更为重要的是,结构调整和转型升 级正在深化,经济高质量发展的特征更 加明显。从产业结构看,前三季度服务 业增加值增长7.7%,对经济增长贡献达 60.8%,比上年同期提高1.8个百分点,服 务业压舱石作用继续巩固。从需求结构 看,消费基础性作用继续增强,前三季度 对经济增长的贡献认78%比上年同期 提高14个百分点;投资结构在改善,制 造业投资增速连续6个月加快,民间投 资增速保持在8%以上的较快水平。

尤其令人欣喜的是,新动能正快速 壮大。前三季度,新登记注册企业数超 过500万户,日均超过1.8万户,市场主 体大量增加。规模以上工业企业中,高 技术产业、装备制造业、战略性新兴产业 增加值增速分别达到11.8%、8.6%和 8.8%,明显高于全部规模以上工业增 速。实物商品网上零售额增长27.7%, 持续保持较快增长。

应对困难挑战与不确定性,就要牢 牢抓住我国经济明显的确定性。这种确 定性,来自于13亿多人口、世界规模最 大的中等收入群体、广阔城乡区域空间 所蕴含的巨大内需潜力,来自于上亿户 市场主体、2700多万家民营企业持续迸 发的创新活力以及灵活的市场应变能 力,来自于9亿多劳动力资源、7亿多劳 动就业者、超过1.7亿受过高等教育或拥 有专业技能的人才所释放的巨大红利。

这种确定性,更来自于坚持以供给 侧结构性改革为主线、进一步深化改革、 推进高水平开放的政策取向。今年以 来,从个税改革到企业职工基本养老保 险基金中央调剂制度正式实施,从修订 外商投资准入负面清单推出新一轮开放 措施,到大范围降低部分日用消费品进 口关税,从加强产权保护到深化国有企 业改革,从加大力度减税降费到优化营 商环境,市场配置资源的决定性作用充 分发挥,我国经济活力进一步释放。

> 经济瞭望编辑部 主任:吴宏林 执行主编:薛秀泓 新闻热线:(010)56805008 监督电话:(010)56805167 邮箱:zhgggb@163.com

切切实实补短板 稳投资不会"大水漫灌"

当前外部环境发生明显变化,由投资和消费组成的内需,成为我国经济稳增长的重要支撑。 础设施投资同比增长3.3%,增速比 稳投资,关键是精准投资和有效投资 前8个月回落0.9个百分点。 面对投资增速总体放缓的态势,

今年以来国家出台一系列稳投资政 策。近期,国家发改委相继批复了湛 江港30万吨级航道改扩建工程、新 建上海经苏州至湖州铁路等项目可 行性研究报告,以及苏州市城市轨道 交通第三期建设规划等。

最新数据显示,前三季度我国固

定资产投资同比增长5.4%。其中基

延伸阅读

□安蓓

有人担心,基建领域是否会迎来 一轮"大水漫灌"?

回答这一问题,首先要探究当前 投资增速放缓的原因。今年以来,投 资增速从近8%逐步回落,出现放缓 态势。从三大板块看,制造业投资增 速持续回升,前三季度同比增长 8.7%,成为拉动投资增长的主要动 力;房地产开发投资增速稳定在 10%左右;但基础设施投资增速回落 明显,是投资增速放缓的主要原因。

基建投资增速回落的背后,资金

是重要因素。出于经济转型考量和 防风险需要,在财政部门加强地方政 府举债监管、金融部门加强信贷监管 背景下,不少地方投资资金出现缺 口,一些新开工项目遭遇资金"瓶 颈",一些项目开工滞后。

投资、消费和出口并称为拉动经 济增长的"三驾马车"。当前外部环 境发生明显变化,由投资和消费组成 的内需,成为我国经济稳增长的重要 支撑。正因为如此,稳投资成为当前 "六个稳"工作之一。

今年7月底召开的中央政治局 会议提出,把补短板作为当前深化供 给侧结构性改革的重点任务,加大基 础设施领域补短板的力度,为稳投资 指明了路径。

创新驱动、生态环保、乡村振兴、

脱贫攻坚、交通路网、民生改善…… 满足人民日益增长的美好生活需求, 经济社会发展还存在诸多短板和薄 弱环节,稳投资大有可为。

近日召开的中央财经委员会第 三次会议研究提高我国自然灾害防 治能力和川藏铁路规划建设问题,提 出针对关键领域和薄弱环节,推动建 设若干重点工程。

国家发改委秘书长丛亮表示,稳 投资,关键是精准投资和有效投资。 "不是要大规模扩大基础设施建设, 而是切切实实补短板。通过投资既 增加中高端供给,又满足消费升级需 求,推动整个经济形成良性循环抓住 新机遇改造传统产业,我国经济正形 成新的竞争力。工信部将细化梳理 产业配套措施,深入实施新一轮重大 技术改造升级工程,推进产能合作引 导转型升级。"

国家发改委投资司副巡视员 刘世虎介绍,下一步将从加大项目储 备力度、加快项目前期工作、保障在 建项目后续融资、调动民间投资积极 性、深化投融资体制改革、防范地方 政府隐性债务风险、充分发挥各级政 府投资引导带动作用等着手,稳定基 础设施投资增长。"严禁违法违规融 资担保行为,严禁以政府投资资金、 政府购买服务等名义变相举债。同 时合理保障必要的在建项目后续融 资,避免形成'半拉子'工程。"

尽管增速放缓,但投资结构优化 的趋势在强化。数据显示,前三季度 一些短板领域投资增长较快:第一产 业投资同比增长11.7%;生态保护和 环境治理业投资增长33.7%;社会领 域投资增长11.8%,其中,教育、卫生 以及文化体育和娱乐投资分别增长

8.3%、10%和19.3%。 值得关注的是,民间投资和制造 业投资增势良好。一季度、上半年和 前三季度民间投资增速分别高于全 部投资1.4、2.4和3.3个百分点;创新 驱动与转型升级并驾齐驱下,前三季 度高技术制造业投资和技术改造投 资分别增长14.9%和15.2%。

当前民间投资在整体投资中占 比超过60%,已是当之无愧的主力 军。据了解,针对"不能投""融资难 融资贵""不愿投不敢投""不知道往 哪投""安全感不足"等民间投资主要 障碍,国家将出台一系列措施,用改 革释放投资活力。